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Lernbereich |: Textverstandnis

| Aufgabe 1 | 3 Punkte |

Der Text nennt fir diejeweiligen Zeitabschnitte ver schiedene Arten von Uhren sowie deren
Verwendung. Kreuze jeweilsdierichtige Art der Uhren und deren Verwendung an.

UHREN

el T

im alten Athen im Mittelalter in der Neuzeit

| ' }

Art der Uhren Art der Uhren Art der Uhren
O Quarzuhren O edlektrische Uhren O Sanduhren
O Sonnenuhren O mechanische Uhren O Armbanduhren
O Wasseruhren O hiologische Uhren O Taschenuhren

' } }

Verwendung Verwendung Verwendung
O inVerkaufshallen O asWecker O beim Schafhiten
O in Gerichtsgebauden O bei Turnieren O inBahnhofshallen
O inTempeln O inFabriken O zur Tagesplanung
| Aufgabe 2 | 5 Punkte |

a) Kreuze an, was man ausdem Text jeweils folgern kann (ein Kreuz pro Absatz).

O0O0OO0OO0O OOO0O0OO OO0OOO0OO

Ab 1850 wurden Uhren am Arm getragen.

Ab 1850 ging man nicht ohne Uhr aus dem Haus.

Ab 1850 richteten die Arbeiter ihre Uhren nach den Handlern aus.
Ab 1850 stieg die Zahl der Uhrentrager an.

Ab 1850 machten es sich die Uhrentrager auf der Stral3e bequem.

Je langweiliger eine Beschéaftigung ist, desto langsamer laufen die Uhren.
Unser Zeitempfinden andert sich, je nachdem, was wir gerade tun.

Wenn wir tréumen, schrumpft die Nacht zu einem Augenblick zusammen.

Man glaubt, die Zeit dehnt sich, wenn man eine Beschéftigung spannend findet.
Wenn etwas langweilig ist, vergisst man in der Regel die Zeit.

Im 17. Jahrhundert konnte fast niemand rechnen, zéhlen und schreiben.

Im 17. Jahrhundert war der Namenstag wichtiger als der Geburtstag.

Im 17. Jahrhundert hatte das Alter eines M enschen eine andere Bedeutung als heute.
Im 17. Jahrhundert besal’en die Menschen noch keine ,,innere Uhr".

Im 17. Jahrhundert kiimmerte man sich kaum um Kinder.

b) In eéinem der Textabschnittefindest du die Antwort auf folgende Frage.
Beantwortedie Fragein einem vollstandigen Satz.

Warum ist der Mensch grundsétzlich fahig, selbst in lebensbedrohlichen
Situationen kluge Entscheidungen zu treffen?
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| Aufgabe 3 | 4 Punkte |

a) Welche drel Aussagen entsprechen dem Inhalt des Textes? Kreuze an.

[] Der Text beschreibt die Entwicklung des Uhrwerks.

] Sonnenuhren gibt es seit etwa 2500 Jahren.

[] Bei den Griechen bedeutete die Uberschreitung der Redezeit nichts Gutes fiir den Redner.

] Infriiheren Zeiten wussten die Eltern nicht so genau, wie alt ihre Sdhne und Tochter waren.

[] Wegen der fehlenden Stunden und Minuten stiirzten unsere V orfahren oft ins Chaos.

] Zur Maximierung ihres Gewinnes teilten die Handl er im 18. Jahrhundert den Tag in 24 Stunden.
[ ] Zeitempfinden ist abhangig von den gefiihiten Umsténden.

[ ] Wenn man nicht traumt, verkirzt sich die Nacht scheinbar auf einen Augenblick.

b) Kreuze die Uberschrift an, welche am ehesten zum gesamten Text passt.

I:l Aktuelles Zeitgeschehen I:l Phanomen Zeit I:l Zeitenwende I:l Zeitgeist

| Aufgabe 4 | 3 Punkte |

a) In einem Artike Uber verniinftige Zeitplanung wird Schillern empfohlen, Aufgaben je nach
ihrer Wichtigkeit und Dringlichkeit in vier unter schiedliche Klassen A bis D einzuteilen.
Trage die entsprechenden Grol3buchstaben in die Kéastchen der Abbildung ein.

Aufgaben, die flir den schulischen Erfolqg ...

jemanden sofort A sowohl wichtig als auch eilig sind

beauftragen anpacken B sehr wichtig, aber nicht eilig sind

:w C unwichtig, dafurr aber sehr eilig sind

D unwichtig und nicht eilig sind

Papierkorb Termin
festlegen

b) Kreuze digenige Tatigkeit auf der Liste unten an, dieder Schiiler, gemal3 der obigen
Informationen, moglichst , sofort anpacken® sollte. Begrinde deine Entscheidung.

Aufgabenliste eines Schiilers (M ontag, 16.30 Uhr):

= DVD heute zuriickbringen! (Geschéaftsschluss 18 Uhr!)
= Klassenlektire— letztes Kapitel lesen (Deutschstunde/ Freitag)
= Englischvokabel n lernen (morgen, 1. Stunde — Stegreifaufgabe?)

= im Computermagazin suchen (Computerspiel e im Angebot?)

Begriindung:
| Lernbereich I1: Ausdrucksfahigkeit |
| Aufgabe 5 | 3 Punkte |
Den Begriffen fehlt jeweilsein Wortteil. Ergéanze die leeren Felder entsprechend dem Beispidl!
Zeit- genosse a Mitmensch Zeit- a lllustrierte
Zeit- 2 Sprengkorper | Zeit- a Epoche

3
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| Aufgabe 6 | 2 Punkte |

Findeje zwei Verben, die angeben, ob die Zeit schnell oder langsam vergeht.

Die Zeit vergeht schnell: Die Zeit vergeht langsam:

<

Se... Se...
Se... . Se...
| Aufgabe 7 | 3 Punkte |

Was bedeuten diefolgenden drei Redewendungen? Schreibe die passende Zahl in dasjewells
daflr vorgesehene Kastchen.
Bedeutung:

1 | Jede Wunde heilt der Korper auf seine Weise.

Die Zeit heilt alle Wunden. 2 | Jeder Schmerz vergeht irgendwann wieder.

Kommt Zeit, kommt Rat. 3 | Mit etwas Geduld findet man einen Ausweg.

Zeit ist Geld. 4 | Rat geben bedeutet Zeitverlust.
5 | Kranksaein nimmt viel Zeit in Anspruch.
6 | Guter Rat kommt mit der Zeit teuer zu stehen.
7 | Man sollte seine Zeit gewinnbringend nutzen.
8 | Mit Zeiteinheiten kann man auch bezahlen.

| Aufgabe 8 | 5 Punkte |

a) Ersetze die unter strichenen Worter durch je ein gleichbedeutendes.
Vermede , gut“ und die Umgangssprache.

» Die Mdnche und Nonnen wollten Gottes Tage nicht verplempern ... (Z. 17)

, Fur das Uberleben ist der Trick prima ... (Z. 31)

»Nun mussten die Arbeiter (...) in den Hallen sitzen und schuften.” (Z. 35f.)

sich

b)Hier soll das Gegenteil ausgedrtickt wer den. Ersetze die unterstrichenen Woérter jewells
durch ein Wort der selben Wortart.

Manche Kinder verplempern ihre Zeit, andere wiederum e

Einige Schiler schuften, die anderen

| Aufgabe 9 | 2 Punkte |

An zwe Stellen im Text (Zeile4f. und Zeile 6) verwendet der Autor ein auffalliges Schriftbild.
Was mochte er damit ausdruicken? Vervollstandige die Erklarung.

,und na-tur-lich trop-fen die-se Se-kun-den ...“ » chaotischen Fluss®

Er trennt alle Silben, ... Er verwendet unterschiedliche Schriftarten, ...
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Lernbereich I11: Rechtschreibung und Zeichensetzung
(von L egastheniker n nicht zu bear beiten)

| Aufgabe 10 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) | 3 Punkte |

Trenne die folgenden Nomen, sooft dies moglich ist, durch einen senkrechten Strich.
Stralenlaternen Feuerstellen Genehmigung
|Aufg abe 11 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) | 6 Punkte |
Folgender Spruch enthalt mehrere Rechtschrebfehler. Schreibe den Text richtig ab.

Wenn Jemand immer jammert, weil er fiel zu tun hat, beweil3t dass noch lange nicht, das er
- auch wirklich etwas gescheites tut.

| Aufgabe 12  (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) | 3 Punkte |

Setzein die K&stchen je ein Komma, wo es die Satzfortfihrung erfordert!

und klagt tiber die verrinnende Zeit. v/
schimpft laut und beschwert sich dauernd. @4"

mir dauernd die Ohren vall.
Siejammert nur und schimpft auch noch dazu.
da musst du doch Mitleid haben!
trotzdem hilft esihr nicht weiter.
jetzt doch gar nicht mehr.

| Aufgabe 13  (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) | 3 Punkte |

Liesden Worterbucheintrag mit den Erklarungen genau durch und erganze dann
die Satze 1 bis 3, indem du den Begriff ,, Tempo* in dierichtige grammatische Form setzt.

§ Taktfrequenz in der Musik (Plural 1)
Tempo, das; -s, § Geschwindigkeit, Aufforderung zu
Plur. 1 ...pi (ital.); Plur. 2 -s erhohter Schnelligkeit (kein Plural)
§ Papiertaschentuch (Plural 2)

1. Der Unfall geschah wegen seines hohen

2. Mach ganz schnell, gib mir eines von deinen

3. DasKlavierstiick enthdlt drel verschiedene

\ Lernbereich IV: Sprachbetrachtung \

| Aufgabe 14 | 3 Punkte |
Tragedort, wo essinnvoll ist, die fehlenden Vergleichsstufen ein.

Grundstufe Hoher stufe Hochststufe

viel

nahe

tot
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| Aufgabe 15 | 3 Punkte |

Ersetze die unterstrichenen Worter durch je ein Adjektiv bzw. Adverb.
Behalte den Wortstamm bei und verandere den Sinn nicht.

Beispiel: DasKind erwartet voller Ungeduld seine Eltern.
Eserwartet sie d so ungeduldig.

§ Der Bauer sucht voller Verzweiflung das verschwundene Schaf.

Er sucht esaso
§ Mehreressiner Tieresnd erst ein Jahr alt.

Der Bauer besitzt dso mehrere Tiere.
§ Voller Sorgedenkt er an die Zukunft.

§ Erdenkt aso an die Zukunft.
| Aufgabe 16 | 3 Punkte |
Setze diein Klammern angegebenen Worter in den richtigen Fall.
Aufgrund (sein erstaunliches Geschick)
gelang es (ein findiger Mechaniker),
Spieluhren von (hochwertige Qualitét) herzustellen.
|Aufgabe 17 | 3 Punkte |

a) Verbinde die beiden Hauptsétze sinnvoll zu einem Satzgefiuge.

Uhrmacher benutzen feinste Schraubendreher. Sie ziehen damit z. B. die winzigen Schrauben des
Uhrwerks nach.

b) Erweitere den folgenden Satz um ein Attribut und um einen Attributsatz (Relativsatz).
Die Uhr besali keine Zeiger.

| Aufgabe 18 | 3 Punkte |
a) Der folgende Satz enthélt ein Adverbiale. Unterstreiche und bestimme es.
Die Wanduhr schlagt laut.

Art des Adverbiales: (lateinischer oder deutscher Fachbegriff)

b) Erweitere den Satz um zwei unter schiedliche Adverbialien und schreibe ihn auf.




